

地处雅鲁藏布江中游北岸的拉萨市尼木县素有“文香故里”的美誉，被誉为“拉萨手工作坊”，是西藏民族手工业传承最为丰富的县之一，而被称为“尼木三绝”的尼木藏纸、尼木藏香、普松雕刻近年来更是成为当地的主导产业，带动当地群众就业增收。

2018年8月，尼木县入选国家电子商务进农村综合示范县试点；2019年，尼木县全国电子商务进农村综合示范项目全面启动。

在尼木县电子商务公共服务中心的特色产品展厅里，整齐地摆放着藏香、藏纸工艺品、藏鼓、雕刻艺术品、青稞粉、香油等包装精美的各种农特产品。产品的外包装上还贴有“文香故里”的标签及溯源二维码。

如何把本地商品卖出去，是关乎农牧民增收的大问题。近年来，电子商务的快速发展，打破了尼木县的传统销售模式。尼木县紧紧围绕“政府搭台、企业运营、龙头带动、产业互融、群众参与、全域谋划”的宗旨，着力构建以“一个中心、五大体系”为架构的电子商务综合服务体系，进一步打造电子商务经济产业链，培育农村经济新增长点。

为了让更多县域内的农特产品走出去，尼木县紧抓产销对接，健全完善县、乡、村三级电子商务公共服务体系，建设运营了7个乡镇级电子商务服务站及18个行政村级电子商务服务网点，打通了农产品上行、工业品下行的“最后一公里”。

与此同时，尼木县还注册培育了“文香故里”县域公共品牌，免费授权尼木县企业合作社使用，逐步实现县域产品统一包装、统一宣传、统一推广，促进全县农特产品标准化上行。

电商平台一头连接着田间地头，一头连接着广阔的消费市场，缩小了城乡之间的距离。随着电子商务进农村的步伐逐渐深入，人才队伍不断壮大，尼木县特色农产品持续热销，农特产业快速发展，促进农牧民更富、生活更美。

## 时政动态

### 拉萨市妇联

## 开展爱国卫生集中宣传活动

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)日前，拉萨市妇联在八廓商城广场举办了以“文明健康、绿色环保”为主题的爱国卫生集中宣传活动。

拉萨市妇联在现场采取设立宣传点、悬挂横幅、发放宣传资料的方式，为过往群众发放《民法典》《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《家庭教育指导手册》和《绿色家庭创建标

准》宣传册300余册，发放布袋、手电筒等宣传品100余份。此次活动中，拉萨市妇联广泛动员妇女群众参与爱国卫生运动和文明城市创建工作，引导全市妇女群众树立文明健康、绿色环保的生活理念，提高卫生健康意识、文明意识、环保意识，努力提升文明素质，弘扬时代新风，用健康体魄建设美丽家园、拥抱幸福生活。

### 拉萨市交警部门

## 查处交通违法行为 保障群众安全出行

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为全面做好拉萨市道路交通安全管理工作，确保交通安全形势平稳有序，预防和减少道路交通事故的发生，日前，拉萨市交警部门持续开展交通违法行为系列整治行动。

开展货车交通安全风险隐患排查行动，重点查处货车超限超载、无证驾驶、违法占用应急车道、非法改装、疲劳驾驶等严重交通违法行为。同时，对驾驶人进行安全教育培训，提升驾驶人交通安全意识，确保安全出行。

开展“一盔一带”专项整治行动，采用设卡与动态巡逻相结合的方式，严厉查处摩托车、电动自行车驾乘人

员不佩戴安全头盔、未按规定车道行驶、随意变更车道、逆向行驶等交通违法行为，为群众安全出行保驾护航。

开展打击酒驾醉驾交通违法行为行动，保持对酒驾醉驾交通违法行为的严管高压态势，有效预防和减少道路交通事故的发生，为广大家庭群众创造安全、畅通的道路交通环境。民警们按照逢车必查、逢疑必检、逢违必纠的原则，坚决做到查处一起、处罚一起的同时，加大对驾驶员的宣传教育力度，强调酒后驾驶的严重危害性，提醒驾驶员“喝酒不开车、开车不喝酒”，进一步提升广大驾驶员的交通安全意识、文明行车意识。



为提高职工反恐防暴应急演练能力，帮助职工掌握应对危险时采取的防护措施和方法，有效防范、控制和妥善处理暴力事件的发生，近日，国网西藏超高压分公司邀请拉萨市公共安全服务有限公司协同开展反恐防暴应急演练活动。

图为演练现场。

本报记者 拉巴桑姆 摄

# 说办就办 马上就办 办就办好

## ——拉萨市全面迅速解决群众身边生态环境问题

本报记者 黄志武

中央第四生态环境保护督察组进驻以来，拉萨市坚决贯彻落实自治区党委、政府决策部署，以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为目标，不断提高政治站位，强化责任担当，高标准、高质量、高效率推进转办督办问题整改，对群众反映问题第一时间转办、第一时间核查、第一时间整改，以良好整改成效回馈于民、取信于民、造福于民。

### “全力以赴回应群众关注问题”

4月4日，正值清明节假期。上午9时，拉萨市整改督办组就已进入热火朝天的工作状态。9时30分，收到中央第四生态环境保护督察组移交的第十批17件转办督办问题，工作组立即开会讨论、分解问题、确定责任单位、制作任务转办单。上午11时，完成转办督办问题任务分解，各责任单位陆续领取整改问题，立即投入问题整改工作。

面对广大群众关注的整改任务，拉萨市生态环境局副局长、市整改督办组副组长唐丽琼表示：“近期，我们接收到的转办督办问题基本上占全区的百分之七八十。其中大部分是市民对环境卫生、噪声污染等方面的意见建议，这说明市民的环保意识在提高，也对我们做好

环境保护工作提出了更高要求。我们将全力以赴回应群众关注的生态环境问题，切实提高全市生态环境质量。”

### “大家的生活更方便了”

日前，针对“藏热路中行退休基地和藏热小学中间石板路车辆乱停乱放、噪声扰民、垃圾多”的问题，城关区协同市公安局、市城管局等单位第一时间赶赴现场核查。

问题核查清楚后，交警部门现场清理了乱停乱放车辆，并在此区域设置了禁止停车锥桶30个，安装监控摄像头12个，着力加大监管力度。同时，对道路两旁垃圾进行了清理，并将该区域纳入市政清扫和清运范围定期进行清运。目前，各项问题全部整改到位。

对比整改前后变化，纳金街道藏热社区居民布阿尼说：“整改之前，车辆乱停乱放，晚上也没有路灯，居民出行很不方便。整改后，路灯亮了，还安装了监控，大家的生活更方便了。”

### “做爱护环境的好市民”

针对“热嘎曲果路商品房部分商家废气排放，挤占居民生活用水”的问题，城关区第一时间对东苑平安商业街汤泉

小镇洗浴中心、李氏私家菜等6家商户开展水压检测、环境监测等工作，并对排查出的问题要求相关商户立即进行整改。目前，已完成全部问题整改且得到附近居民谅解。

涉及油烟问题整改的商户主管黄婷表示：“我们店存在的油烟问题整改后已经达到环保要求，以后我们一定会以更高标准严格要求自己，做爱护环境的好市民。”

### “政府解决问题的速度真快”

经开区滨河路建设项目有一段公路未修完，处于停工状态，周边垃圾漫天飞，造成环境污染，严重影响附近商户和居民生活，堆龙德庆区接到转办问题后，立即到现场核查。经核查，该区域为滨河路建设项目规划段，由融通地产(四川)有限责任公司代管运营，在此堆放建筑垃圾和生活垃圾。

情况核实后，堆龙德庆区城管局立即对该公司下达责令整改通知书，现场对负责人进行批评教育，并组织环卫工人65名、垃圾转运车15辆、装载机1台清理了约212吨垃圾，对露天土方覆盖了约1900平方米的防尘网。

对于该问题的整改，市民欧金次仁

## 城拥水 水美城

近年来，拉萨市积极实施中心城区水系修复及生态治理工程，在扩大城市水域面积、提高中心城区生态文明建设标准、减少湿地污染、提升水渠沿线绿化覆盖面积的同时，为拉萨市民打造了更加优美的居住环境。

图为该项目实施后的纳金路路段水系景观。

本报记者 格桑伦珠 实习生 达娃宗巴 摄



## 改进作风 狠抓落实

## 致富不忘家乡 创业带动就业

### ——记林周县返乡创业大学生白宗

本报记者 央金

## 人在拉萨

“我是一名返乡创业大学生，从小热爱家乡，对家乡的山山水水有着别样的依恋，无论是在上学时期或是步入工作岗位后，一到周末就想回家，只想在家乡与父母一起种种地、喂喂家畜、养养花。”林周县创业大学生、西藏朗迈实业发展有限公司创始人、执行董事白宗说。

今年34岁的白宗，出生在林周县江热夏乡卡日村一个普通的家庭里。白宗非常热爱生活，喜欢给自己制定目标。在大学实习期间，白宗为了磨炼自己，果断拒绝了学校的实习安排，通过自己的努力争取在一家上市药企实习，实习期间还没结束就因表现突出提前成为该企业的正式员工。在该药企工作的6年时间里，她曾在6个部门轮岗学习，并以第一轮轮岗深造的名义在区外工作了一年半时间，在此期间各方面得到了锻炼和成长，无论是在藏医药专业的巩固和创新方面，还是在有关企业经营的现代管理理念方面，都获得了宝贵的经验。

### 林周县边交林乡

## 强化服务意识 增进民生福祉

本报拉萨讯(记者 央金)为深入推进改进作风狠抓落实工作，将改作风成果更好地落实到为民办实事中，今年以来，林周县边交林乡党委紧扣自治区党委13项民生实事、拉萨市委三大民生工程12项民生实事，在“我为群众办实事”实践活动中当好政策落实者、工作实践者、成效推动者，让“办实事”成为“新常态”，将“一时好”升级为“永久好”。

在开展工作中，边交林乡党委始终秉持“群众利益无小事”的原则，制定领导干部下基层大接访问题清单，从“关键环节”“历史遗留问题”入手，从“问题源头”“薄弱地带”抓起，层层剖析，找准解决办法和措施25条，以“问题不解决不松劲、解决不彻底不放手”的态度为群众办事，积极探索出一条着实效的解难题路子。

同时，制定边交林乡干部联系村居明细表，明确每位党员干部包村地点、包村职责，以群众“小事”为出发点，始终把群众的安危冷暖放在心坎上，把“小事”当作“大事”来办，全力保障和改善民生；通过将心比心、换位思考，真正深入基层群众、深入工作服务对象45人次，走访孤寡困难群众19人次，义务打扫卫生20次、义务清淤10次，架起连接党心民意的“桥梁”，营造良好党群关系。

此外，通过运用数字化、智慧化手段，让数据“多跑路”，群众少跑路。以依法行政、规范服务、廉洁高效为主线，以基层群众办事需求为导向，以标准化建设、规范化服务为重点，着力打造“一站式”服务、“一门式”办理、身份异地受理、政务信息公开等，让为民服务更加精准化、精细化，以高效的工作方式赢得人民群众的口碑。2022年1至3月，边交林乡政务服务中心共受理便民服务事项2182件。